



Ν. 4093/2012 Έγκριση Μεσοπρόθεσμου Πλαισίου Δημοσιονομικής Στρατηγικής 2013-2016 - Επείγοντα Μέτρα Εφαρμογής του ν. 4046/2012 και του Μεσοπρόθεσμου Πλαισίου Δημοσιονομικής Στρατηγικής 2013-2016

Άρθρο 1 - Υποπαράγραφος ΙΔ.1. ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΘΕΜΑΤΩΝ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΑΣ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ

Με τη διάταξη της Υποπαραγράφου ΙΔ.1. του Άρθρου 1 του Ν. 4093/2012 (Μεσοπρόθεσμου Πλαισίου) θεσμοθετούνται ορισμένες αλλαγές στη νομοθεσία περί ξεναγών, με σημαντικότερη το γεγονός ότι δίνεται η δυνατότητα **ξενάγησης σε Έλληνες υπηκόους ή υπηκόους κρατών μελών της Ε.Ε. αποφοίτους τμημάτων Αρχαιολογίας, Ιστορίας και Ιστορίας της Αρχαιολογίας πανεπιστημίων της ημεδαπής και αναγνωρισμένων της αλλοδαπής, μετά από δίμηνης διάρκειας ταχύρρυθμα προγράμματα κατάρτισης στην ειδικότητα του ξεναγού.**

Οι βασικές προβλέψεις της διάταξης αυτής είναι οι παρακάτω (με **bold** σημειώνονται οι διαφορές από τα μέχρι σήμερα ισχύοντα):

- Δικαίωμα άσκησης του επαγγέλματος του ξεναγού έχουν οι Έλληνες υπήκοοι και υπήκοοι κρατών μελών της Ε.Ε. κάτοχοι διπλώματος Σχολής Ξεναγών του ΟΤΕΚ ή **σχετικού τίτλου εκπαίδευσης που έχει αποκτηθεί σε άλλο κράτος μέλος της Ε.Ε. και έχει αναγνωριστεί από το Συμβούλιο Αναγνώρισης Επαγγελματικών Προσόντων, οι αλλοδαποί ελληνικής καταγωγής απόφοιτοι της Σχολής ξεναγών του ΟΤΕΚ [προβλεπόταν ως εξαίρεση ως τώρα] και οι απόφοιτοι των νέων ταχύρρυθμων προγραμμάτων κατάρτισης ξεναγών που προβλέπονται από τη συγκεκριμένη διάταξη.**
- Το επάγγελμα του ξεναγού ασκείται ελεύθερα μετά την πάροδο δέκα (10) ημερών από την υποβολή από τους ενδιαφερόμενους στο Υπουργείο Τουρισμού αίτησης για την αναγγελία έναρξης άσκησης επαγγέλματος ξεναγού, συνοδευόμενης από τα απαραίτητα δικαιολογητικά.

Τα δικαιολογητικά αυτά θα καθοριστούν με απόφαση του Υπουργού Τουρισμού, η οποία θα εκδοθεί εντός προθεσμίας ενός μηνός από τη δημοσίευση του Μεσοπρόθεσμου Πλαισίου.

Στο χρονικό αυτό διάστημα των 10 ημερών, η αρμόδια υπηρεσία του Υπουργείου Τουρισμού (Γενική Διεύθυνση Τουριστικής Πολιτικής και Οργάνωσης, Διεύθυνση Τουριστικής Πολιτικής και Συντονισμού, Τμήμα Τουριστικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης) εξετάζει τα υποβληθέντα δικαιολογητικά και, εφ'

όσον πληρούνται οι νόμιμες προϋποθέσεις, χορηγεί στον ξεναγό βεβαίωση συνδρομής των νόμιμων προϋποθέσεων για την άσκηση του επαγγέλματος του ξεναγού και εγγραφής του στο οικείο μητρώο που τηρείται στο Υπουργείο Τουρισμού, συνοδευόμενη από δελτίο ταυτότητας, το οποίο ο ξεναγός φέρει κατά την άσκηση του επαγγέλματός του.

Αν δεν πληρούνται οι προϋποθέσεις για την άσκηση του επαγγέλματος ή δεν προκύπτει η συνδρομή τους από τα υποβληθέντα στοιχεία, ο ξεναγός ενημερώνεται εγγράφως από την αρμόδια υπηρεσία του Υπουργείου Τουρισμού, εντός της παραπάνω προθεσμίας των 10 ημερών, ότι δεν μπορεί να ασκήσει το επάγγελμα του ξεναγού και του γνωστοποιούνται οι σχετικοί λόγοι. Αν η προθεσμία παρέλθει άπρακτη, τόσο η σχετική βεβαίωση όσο και το δελτίο ταυτότητας ξεναγού τεκμαίρεται ότι έχουν δοθεί.

Η υπουργική απόφαση που θα εκδοθεί θα καθορίσει όλες τις αναγκαίες λεπτομέρειες.

- Στο Υπουργείο Τουρισμού τηρείται **Μητρώο Ξεναγών**, όπου **καταχωρίζονται όσοι πληρούν τις προϋποθέσεις άσκησης του επαγγέλματος του ξεναγού, με τα στοιχεία της ταυτότητας του ξεναγού και του τίτλου σπουδών τους και τις γλώσσες στις οποίες μπορούν να ξεναγούν.**
- Κατ' εξαίρεση, δικαίωμα ξενάγησης χωρίς αμοιβή σε αρχαιολογικούς χώρους, μουσεία και χώρους όπου είχε αναπτυχθεί ή αναπτύσσεται επιστημονική και ανασκαφική δραστηριότητα έχουν καθηγητές ανώτατων σχολών **ιστορίας και αρχαιολογίας**, διευθυντές και καθηγητές ημεδαπών και αλλοδαπών σχολών αρχαιολογίας στην Ελλάδα για ξεναγήσεις εκπαιδευτικού περιεχομένου. [**Δεν απαιτείται πλέον απόφαση του Γενικού Γραμματέα του ΕΟΤ γι' αυτό.**]
- Σε περίπτωση έλλειψης ξεναγού που να μπορεί να ξεναγήσει σε ορισμένη γλώσσα, έπειτα από σχετική βεβαίωση του Σωματίου Διπλωματούχων Ξεναγών, δικαίωμα ξενάγησης έχουν και **άτομα που δεν πληρούν τις νόμιμες προϋποθέσεις, αλλά έχουν αποδεδειγμένα άριστη γνώση της γλώσσας για την οποία παρατηρείται έλλειψη ξεναγού**, έπειτα από σχετική άδεια του Γενικού Γραμματέα του Υπουργείου Τουρισμού.
- Υπήκοοι κράτους μέλους της Ε.Ε. και Έλληνες υπήκοοι που είναι νόμιμα εγκατεστημένοι στα κράτη αυτά και διαθέτουν τα νόμιμα προσόντα για την εκεί άσκηση της επαγγελματικής δραστηριότητας του ξεναγού, έχουν δικαίωμα προσωρινής και περιστασιακής παροχής υπηρεσιών ξεναγού στην Ελλάδα (όπως προβλέπεται ήδη από την Κ.Υ.Α. 165255/ΙΑ/29.12.2010).
- Η **εποπτεία** του έργου των ξεναγών ασκείται από το **Υπουργείο Τουρισμού**.

Η Υποπαράγραφος ΙΔ.1. του Μεσοπρόθεσμου Πλαισίου προβλέπει και τις κυρώσεις για την παραβίασή των διατάξεών της.

Έχουν προστεθεί διοικητικές κυρώσεις (πρόστιμα και αφαίρεση του ΕΣΛ για χρονικό διάστημα μέχρι έξι (6) μηνών σε περίπτωση δεύτερης υποτροπής και άνω) για τις τουριστικές επιχειρήσεις οι οποίες, στο πλαίσιο της άσκησης του έργου τους, συνεργάζονται για την παροχή υπηρεσιών ξεναγού με πρόσωπο που δεν πληροί τις νόμιμες προϋποθέσεις για την άσκηση του επαγγέλματος.